
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

ठोस एवं अर्ध्दचालक युक्तियाँ

उदाहरण

1. एक अर्द्धचालक में इलेक्ट्रो न घनत्व  मीट

तथा होल घनत्व  मीट  है। (a) अर्द्धचालक

किस प्रकार का है : N-प्रकार का अथवा P-प्रकार का ? (b)

8 × 1019 र− 3

5 × 1018 र− 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gZ3fPLpmUDeg


यदि इलेक्ट्रॉ न व होल की गतिशीलता क्रमश: 2:3 मीट

वो  सेक - तथा 0.01 मीट  वो

 सेक  है, तो इस अर्द्धचालक की

प्रतिरोधकता की गणना कीजिए। (

कु लॉम)।

वीडियो उत्तर देखें

र2

ल ् ट− 1 ण ् ड− 1 र2

ल ् ट− 1 ण ् ड− 1

e = 1.6 × 1019

2. चित्रानुसार प्रदर्शित परिपथ में 2 व 4 प्रतिरोध से प्रवाहित

धारा का मान ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_gZ3fPLpmUDeg
https://dl.doubtnut.com/l/_hrHemVSsYQax


वीडियो उत्तर देखें

3. एक n-p-n ट्रां जिस्टर को प्रवर्धक के  रूप में प्रयुक्त किया

जाता है आधार धरा में  का परिवर्तन करने पर

संग्राहक धरा में 2mA तथा आधार-उत्सर्जक परिपथ में 0.04

वोल्ट का परिवर्तन हो जाता है| ज्ञात कीजिये 

40μA

https://dl.doubtnut.com/l/_hrHemVSsYQax
https://dl.doubtnut.com/l/_bWfSahUmiyoR


(i) निवेशी प्रतिरोध  


(ii) आधार धारा प्रवर्धन गुणांक  


(iii) यदि 6  का लोड प्रयुक्त करें, तो प्रवर्धक का वोल्टेज

लाभ|

वीडियो उत्तर देखें

(R1)

(β)

kω

4. उभयनिष्ट आधार विन्यास में ट्रां जिस्टर का धारा-लाभ

0.98 है| उतसर्जक धारा में 5.0 मिली एम्पियर के  परिवर्तन

के  संगत संग्राहक धारा में परिवर्तन ज्ञात कीजिये| आधार

धारा में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bWfSahUmiyoR
https://dl.doubtnut.com/l/_xuMyRIFgSgX8


5. उभयनिष्ट उत्सर्जक प्रवर्धक में, निर्गत परिवर्तन का लोड

प्रतिरोध, निवेशी परिपथ के  प्रतिरोध का 500 गुना है| यदि

 तब वोल्टेज-लाभ तथा शक्ति-लाभ ज्ञात

कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

α = 0.98

6. चित्र में प्रदर्शित गेट के  निर्गत (output) के  लिए बुलियन

व्यंजक प्राप्त कीजिये तथा इसके  तुल्य परिपथ भी बनाइये| 

https://dl.doubtnut.com/l/_xuMyRIFgSgX8
https://dl.doubtnut.com/l/_U0a7OpjipVpY
https://dl.doubtnut.com/l/_uE7HXlKyQsTn


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में प्रदर्शित गेट परिपथ के  लिए बुलियन व्यंजक प्राप्त

कीजिये तथा इसके  तुल्य परिपथ भी कीजिये| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uE7HXlKyQsTn
https://dl.doubtnut.com/l/_vvYh3pw7WPNi
https://dl.doubtnut.com/l/_vm2Y7rIWz6vl


8. चार निवेशी (4- इनपुट) OR गेट की सत्यता सारणी

बनाइये|

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन निवेशी AND गेट की सत्यता सारणी बनाइये|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vm2Y7rIWz6vl
https://dl.doubtnut.com/l/_R2DIzyOQTny4


साधित उदाहरण

10. चित्र में प्रदर्शित परिपथ के  लिए सत्यता सारणी बनाइये| 

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा i के  मान ज्ञात कीजिए, यदि संलग्न परिपथ चित्र में

सिलिकॉन डायोड तथा जर्मेनियम डायोड क्रमशः 0.7 वोल्ट

तथा 0.3 वोल्ट पर चालित होते हैं 

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_PK0LQVJBEGlU
https://dl.doubtnut.com/l/_c1LEVIXcIGdM


 


अब यदि जर्मेनियम डायोड सम्बन्धों को उलट दिया जाये तो

 तथा I के  नये मान क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

V0

2. चित्र में डायोड  व  का सरल मॉडल मानते हुए

प्रत्येक डायोड में धारा का मान ज्ञात कीजिए। 

D1 D2

https://dl.doubtnut.com/l/_c1LEVIXcIGdM
https://dl.doubtnut.com/l/_1lppRgvdkpJx


वीडियो उत्तर देखें

3. एक उभयनिष्ठ-आधार ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  आन्तरिक तथा

बाह्य प्रतिरोध क्रमश:  तथा 40  हैं। यदि उत्सर्जक-

धारा 1.0 मिली ऐम्पियर हो तो निर्गत वोल्टेज का मान वोल्ट

में ज्ञात कीजिए। ( )

वीडियो उत्तर देखें

500Ω kΩ

α = 0.95

https://dl.doubtnut.com/l/_1lppRgvdkpJx
https://dl.doubtnut.com/l/_2eKADNx0R0wY


4. एक n-p-n ट्रां जिस्टर में  सेकण्ड में  इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जक में प्रवेश करते हैं। 2% इलेक्ट्रॉ न आधार में क्षय हो

जाते हैं। धारा-परिणमन अनुपात (current transfer

ratio) तथा धारा प्रवर्धन गुणक (current

amplification factor) की गणना कीजिए। इलेक्ट्रॉ न पर

आवेश  कू लॉम है।

वीडियो उत्तर देखें

10− 6 1010

1.6 × 10− 19

5. p-n-p ट्रां जिस्टर प्रवर्धन परिपथ में उभयनिष्ठ-उत्सर्जक

विन्यास में प्रयुक्त किया गया है। आधार-धारा में 40

https://dl.doubtnut.com/l/_2eKADNx0R0wY
https://dl.doubtnut.com/l/_3j1SPurozzun
https://dl.doubtnut.com/l/_SVqpwXKVEDn8


माइक्रोएम्पियर का परिवर्तन, संग्राहक-धारा में 2 मिली

ऐम्पियर का तथा आधार-उत्सर्जक वोल्टेज में 0.04 वोल्ट का

परिवर्तन उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : निवेशी प्रतिरोध R.

तथा धारा प्रवर्धन गुणक (B)। यदि 6 ke का लोड प्रतिरोध

प्रयुक्त किया जाये तो प्रवर्धक का वोल्टेज-लाभ भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक ट्रां जिस्टर एक प्रवर्धक परिपथ में उभयनिष्ठ उत्सर्जक

विन्यास में प्रयोग किया जाता है। जब 20 mV का सिग्नल

आधार-उत्सर्जक वोल्टेज को दिया जाता है, तो आधार धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_SVqpwXKVEDn8
https://dl.doubtnut.com/l/_NHSdzaVEgeOS


 से परिवर्तित होती है तथा संग्राहक धारा 2 mV से

परिवर्तित होती है। लोड प्रतिरोध  है। गणना कीजिए

(a)  (b) निवेशी प्रतिरोध R (c) अन्योन्य चालकता  (d)

वोल्टेज लाभ

वीडियो उत्तर देखें

20μA

5kΩ

β gm

7. निम्न जेनर डायोड परिपथ के  लिए ज्ञात कीजिए, 

 

(i) निर्गत वोल्टेज 

https://dl.doubtnut.com/l/_NHSdzaVEgeOS
https://dl.doubtnut.com/l/_rjpAtaF8jiMm


(ii) श्रेणी प्रतिरोध R में विभव-पतन 

(iii) जेनर डायोड में धारा

A. 14 mA

B. 9 mA

C. शून्य

D. 5 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjpAtaF8jiMm


8. निम्न डिजिटल परिपथ के  निर्गत सिग्नल Y, तथा Y, की सत्य

सारणी बनाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न डिजिटल परिपथ में निर्गत सिग्नल  तथा 

की विभिन्न निवेशी सिग्नलों के  लिए सत्य सारणी बनाइए। 

Y1, Y2 Y3

https://dl.doubtnut.com/l/_KPd7p3OFrMWM
https://dl.doubtnut.com/l/_UOqhbcubVypF


वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में दर्शाए गए द्वारों x तथाY के  नाम बताइए तथा

निर्गत Z के  लिए सत्य सारणी बनाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न डिजिटल परिपथ के  निर्गत सिग्नल Y, तथाY, की सत्य

सारणी बनाइए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_UOqhbcubVypF
https://dl.doubtnut.com/l/_jcPTQ03chgiD
https://dl.doubtnut.com/l/_IwFfVRAk2sAC


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न डिजिटल परिपथ के  निर्गत सिग्नल  व  की

सत्य सारणी बनाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

Y1 Y2

https://dl.doubtnut.com/l/_IwFfVRAk2sAC
https://dl.doubtnut.com/l/_lbFH06usS5KV
https://dl.doubtnut.com/l/_8YR4sz00BGQh


13. चित्र में दर्शाए गए द्वारों X तथा Y के  नाम बताइए तथा

निर्गत सिग्नल Z की सत्य सारणी बनाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

14. एक उभयनिष्ठ-आधार प्रवर्धक में निर्गत परिपथ का लोड

प्रतिरोध  है तो शक्ति प्रवर्धन ज्ञात कीजिए, जबकि

निवेशी परिपथ का प्रतिरोध 200  है तथा धारा प्रवर्धन

0.95 है।

वीडियो उत्तर देखें

400kΩ

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8YR4sz00BGQh
https://dl.doubtnut.com/l/_6397Wk4EGCgk


प्रश्नावली स्तर 1 अर्धचालक

1. सिलिकॉन को n-प्रकार का अर्द्धचालक बनाने के  लिए

निम्नलिखित में से कौन-सा सत्य है

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक तथा दाता परमाणु

त्रिसंयोजक है

B. इलेक्ट्रॉ न अल्पसंख्यक वाहक तथा दाता परमाणु

पंचसंयोजक है

https://dl.doubtnut.com/l/_6397Wk4EGCgk
https://dl.doubtnut.com/l/_BNpNRHgEYiU2


C. कोटर अल्पसंख्यक वाहक तथा दाता परमाणु

पंचसंयोजक है

D. कोटर बहुसंख्यक वाहक तथा दाता परमाणु

त्रिसंयोजक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक निज अर्द्धचालक (intrinsic semiconductor) में

सामान्य ताप पर  तथा  में सही सम्बन्ध हैne nh

https://dl.doubtnut.com/l/_BNpNRHgEYiU2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAAaUprQQ4xS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ne > nh

ne < nh

ne = nh

ne = nh = 0

3. एक अर्द्धचालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या तथा

तापमान (T) में सम्बन्ध है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAAaUprQQ4xS
https://dl.doubtnut.com/l/_WsJOuxOm50rW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n ∝ T

n ∝ T 2

n ∝ √T

n ∝ T 3 / 2

4. अर्द्धचालक की चालकता ताप बढ़ने पर बढ़ती है, क्योंकि

A. मुक्त धारा वाहकों का संख्या घनत्व बढ़ जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WsJOuxOm50rW
https://dl.doubtnut.com/l/_cuZ3gdmiHlVC


B. श्रांतिकाल बढ़ जाता है

C. धारा वाहकों का संख्या घनत्व तथा श्रांतिकाल दोनों

बढ़ जाते हैं

D. धारा वाहकों का संख्या घनत्व बढ़ जाता है,

श्रांतिकाल घट जाता है, परन्तु श्रांतिकाल के  घटने का

प्रभाव संख्या घनत्व के  बढ़ने के  प्रभाव से बहुत कम

होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cuZ3gdmiHlVC
https://dl.doubtnut.com/l/_xA7ZAxCxGDb9


5. चालक, अर्द्धचालक और कु चालक में वर्जित बैण्ड क्रमश:

 तथा  हैं। इनमें सम्बन्ध होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

EG1, EG2 EG3

EG1 < EG2 < EG3

EG1 > EG2 > EG3

EG2 > EG1 < EG3

EG3 > EG1 > EG2

https://dl.doubtnut.com/l/_xA7ZAxCxGDb9
https://dl.doubtnut.com/l/_rMJuxtbZ0gq2


6. P तथा Q तारों का सामान्य (कक्ष) तापमान पर समान

प्रतिरोध है। गर्म करने पर P का प्रतिरोध बढ़ता है और एका

घटता है। इससे हम निष्कर्ष निकालते हैं, कि

A. P अर्द्धचालक तथा Qचालक है

B. P चालक तथा Q अर्द्धचालक है

C. P,n-प्रकार का अर्द्धचालक है तथा Q,p-प्रकार का

अर्द्धचालक है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rMJuxtbZ0gq2


7. सिलिकॉन अर्द्धचालक के  तीन नमूनों के  ऊर्जा बैण्ड को

चित्रों में दिखाया गया है। इससे निष्कर्ष प्राप्त होता है| 

A. नमूना X शुद्ध है, जबकि नमूने Y एवं Z क्रमशः

त्रिसंयोजी के  साथ अशुद्धि युक्त हैं

B. नमूना X शुद्ध है, जबकि Y एवं Z पंचसंयोजी के  साथ

अशुद्ध हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_rMJuxtbZ0gq2
https://dl.doubtnut.com/l/_LVTYkT5q6v4C


C. नमूना X समान परिमाण में त्रिसंयोजी एवं पंचसंयोजी

अशुद्धि हैं, जबकि Y एवं Z शुद्ध हैं

D. नमूना X शुद्ध है जबकि Y एवं Z क्रमशः पंचसंयोजी

एवं त्रिसंयोजी अशुद्धियुक्त हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ न व कोटर धारा का अनुपात

7/4 है तथा इलेक्ट्रॉ नों व कोटरों के  अनुगमन वेग का

https://dl.doubtnut.com/l/_LVTYkT5q6v4C
https://dl.doubtnut.com/l/_G2lCXKscz1rE


अनुपात 5/4, है, तब इलेक्ट्रॉ नों व कोटरों की सान्द्रता का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

7

7
5

25

49

49
25

https://dl.doubtnut.com/l/_G2lCXKscz1rE


9. एक कॉपर का टुकड़ा तथा एक जर्मेनियम का टुकड़ा कमरे

के  ताप से 80 K तक ठण्डा किया जाता है, तब

A. प्रत्येक का प्रतिरोध बढ़ेगा

B. प्रत्येक का प्रतिरोध घटेगा

C. कॉपर का प्रतिरोध बढ़ेगा, जबकि जर्मेनियम का

प्रतिरोध घटेगा

D. कॉपर का प्रतिरोध घटेगा, जबकि जर्मेनियम का

प्रतिरोध बढ़ेगा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_2LyYYDWoEPjV


वीडियो उत्तर देखें

10. एक अर्द्धचालक की धात्विक चालकता

A. इसका तापमान बढ़ने पर बढ़ती है

B. इसका तापमान बढ़ने पर घटती है

C. इसका तापमान बढ़ने पर परिवर्तित नहीं होती है

D. इसका तापमान बढ़ने पर पहले बढ़ती है तथा तब

घटती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2LyYYDWoEPjV
https://dl.doubtnut.com/l/_zLK2QPStjlqY


11. एक n-प्रकार तथा एक p-प्रकार का सिलिकॉन

अर्द्धचालक शुद्ध सिलिकॉन में जो अशुद्धि मिलाई जाती है,

वह है

A. क्रमशः सोडियम तथा मैग्नीशियम

B. क्रमशः फॉस्फोरस तथा बोरॉन

C. क्रमशः बोरॉन तथा फॉस्फोरस

D. क्रमशः इण्डियम तथा सोडियम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_zLK2QPStjlqY
https://dl.doubtnut.com/l/_pJwo4a8Di9Ra


वीडियो उत्तर देखें

12. एक निज अर्द्धचालक का फर्मी स्तर बैण्ड अन्तराल

(band gap) के  के न्द्र पर है। कमरे के  ताप पर सन्तुलन

(balance) बैण्ड में महत्तम इलेक्ट्रॉ न अवस्था की प्रवृत्ति होने

की प्रायिकता होगी

A. शून्य

B. शून्य तथा आधे के  बीच में

C. आधी

D. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_pJwo4a8Di9Ra
https://dl.doubtnut.com/l/_iSOM779Yavvx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिलिकॉन नमूने को p-प्रकार का अर्द्धचालक बनाने

के  लिए  सिलिकॉन परमाणुओं में एक इण्डियम

परमाणु के  औसत से इण्डियम परमाणु मिलाए जाते हैं, यदि

सिलिकॉन नमूने में परमाणुओं  का संख्या घनत्व 

परमाणु/मी हैं, तो सिलिकॉन द्वारा ग्रहण किए गए परमाणुओं

की प्रति सेमी संख्या होगी

A. 

5 × 107

5 × 1028

2.5 × 1030 प र म ा ण े म ी2ु
स

https://dl.doubtnut.com/l/_iSOM779Yavvx
https://dl.doubtnut.com/l/_7N3hn8mU6M2b


B.  परमाणु/सेमी

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1015

1.0 × 1013 प र म ा ण े म ी2ु
स

1.0 × 1015 प र म ा ण े म ी2ु
स

14. जब किसी अर्द्धचालक की चालकता के वल सहसंयोजक

बन्धों के  टूटने के  कारण होती है, तब अर्द्धचालक कहलाता है

A. ग्राही

https://dl.doubtnut.com/l/_7N3hn8mU6M2b
https://dl.doubtnut.com/l/_IWpKPWRZCLTR


प्रश्नावली स्तर 1 अर्धचालक सन्धि डायोड

B. दाता

C. निज

D. बाह्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में, जब संधि से कोई बैटरी नहीं जुड़ी है, तब

 सन्धि का विभव प्राचीर है 
V0. p − n

https://dl.doubtnut.com/l/_IWpKPWRZCLTR
https://dl.doubtnut.com/l/_8bUi9xcDl0Oq


A. 1 तथा 3 दोनों के  अनुदिश सन्धि अग्रअभिनत है

B. 3 के  अनुदिश सन्धि अग्रअभिनत है तथा 1 के  अनुदिश

उत्क्रम अभिनत है

C. 1 के  अनुदिश सन्धि अग्रअभिनत है तथा 3 के  अनुदिश

उत्क्रम अभिनत है

D. 3 तथा 1 दोनों के  अनुदिश सन्धि उत्क्रम अनुदिश है

https://dl.doubtnut.com/l/_8bUi9xcDl0Oq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में आदर्श डायोड हैं 

A.  अग्र अभिनत तथा  उत्क्रम अभिनत है तथा

धारा A से B की ओर प्रवाहित होती है

D1 D2

https://dl.doubtnut.com/l/_8bUi9xcDl0Oq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB8nyLBo7bgk


B.  अग्र अभिनत तथा  व्युत्क्रम अभिनत है तथा

B से A तथा A से B को कोई धारा प्रवाहित नहीं होती

हैं

C.  तथा  दोनों अग्र अभिनत हैं तथा A से B की

ओर धारा प्रवाहित होती है

D.  तथा  दोनों व्युत्क्रम अभिनत है, A से B या B

से A कोई धारा प्रवाहित नहीं होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

D2 D1

D1 D2

D1 D2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZB8nyLBo7bgk
https://dl.doubtnut.com/l/_Flg7ypW1rXPt


3. तीन फोटो डायोड  व  अर्द्धचालकों से बने हैं,

इनके  बैण्ड अन्तराल क्रमश: 2.5 ev, 2.8 ev व 3 ev हैं।

इनमें से कौन-सा एक 6000 A तरंगदैर्ध्य का प्रकाश का

परीक्षण करने के  योग्य है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

D1, D2 D3

D1

D2

D3

https://dl.doubtnut.com/l/_Flg7ypW1rXPt


4. एक अर्द्धचालक डायोड अर्द्धतरंग दिष्टकारी के  रूप में

कार्यरत् है, जिससे एक प्रतिरोध R जुड़ा है एवं 200V शिखर

(Peak) मान का एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज आरोपित है। यदि

डायोड के  अग्र प्रतिरोध का मान प्रतिरोध R की तुलना में कम

हो तो R पर उत्पन्न rms वोल्टेज (वोल्ट में) का मान लगभग

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_Flg7ypW1rXPt
https://dl.doubtnut.com/l/_izE78FIQBdMZ


A. 200

B. 100

C. 

D. 280

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

200

√2

5. दो समरूप p-n सन्धियाँ एक बैटरी के  साथ श्रेणी क्रम में

तीन प्रकार से जोड़ी जा सकती हैं। इन सन्धियों के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_izE78FIQBdMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qhPD2bkQMBsx


विभवान्तर बराबर है 

A. परिपथ 1 व परिपथ 2 में

B. परिपथ 2 व परिपथ 3 में

C. परिपथ 3 व परिपथ 1 में

D. के वल परिपथ 1 में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qhPD2bkQMBsx


6. एक अर्द्ध-तरंग दिष्टकारी, परिपथ 50Hz मुख्य (Mains)

आवृत्ति से चलाया जाता है, इसकी तरंगों की मूल आवृत्ति

होनी चाहिए

A. 25 ह

B. 50 हर्ट् स

C. 70.7 हर्ट् स

D. 100 हर्ट् स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nuIBshYygv3v


7. एक 200 वोल्ट का AC स्रोत बिन्दुओं A तथा B के  बीच

जुड़ा है। संधारित्र में विभवान्तर है 

A. 200 वोल्ट

B. 110 वोल्ट

C. 0 वोल्ट

D.  वोल्ट200√2

https://dl.doubtnut.com/l/_kts3hFY6sG2F


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. p-n सन्धि के  पास विभव (V) तथा दूरी (d) के  बीच सही

वक्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_kts3hFY6sG2F
https://dl.doubtnut.com/l/_b0er52niVf7P


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. दो प्रवर्धक श्रेणी क्रम में जुड़े हैं। पहले प्रवर्धक का वोल्टेज

लाभ 10 तथा दूसरे प्रवर्धक का वोल्टेज लाभ 20 है। यदि

निवेशी सिग्नल 0.01 वोल्ट है, तो निर्गत AC सिग्नल की

गणना कीजिए

A. 3.6 वोल्ट

B. 4.2 वोल्ट

C. 2.0 volt

https://dl.doubtnut.com/l/_b0er52niVf7P
https://dl.doubtnut.com/l/_7r6Sd6SmgKKq


D. 5.2 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. पूर्ण तरंग दिष्टकारी के  लिए ऊर्मिका गुणांक (Ripple

factor) का मान है

A. 

B. 

C. 

40.6 %

48.2 %

81.2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_7r6Sd6SmgKKq
https://dl.doubtnut.com/l/_SnhDxIRct6Q3


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

121 %

11. एक अर्द्ध-तरंग दिष्टकारी में निर्गत दिष्टधारा का औसत

मान है

A. 

B. 

C. 

I0

π

I0

2

πI0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SnhDxIRct6Q3
https://dl.doubtnut.com/l/_IFY66XLcPpw9


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2I0

π

12. एक सन्धि डायोड के  लिए अग्रधारा  तथा पश्च धारा (

) का अनुपात है e= इलेक्ट्रॉ न का आवेश, V = सन्धि पर

लगाया गया विभव, k = बोल्ट्ज मैन नियतांक, T = के ल्विन

में ताप

A. 

If

Ir

e − V / kt

https://dl.doubtnut.com/l/_IFY66XLcPpw9
https://dl.doubtnut.com/l/_krvQIuiLY2Xr


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

eV / kt

(eeV / kT − 1)

(eV / kT − 1)

13. निम्नलिखित परिपथ में प्रवाहित धारा का मान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_krvQIuiLY2Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_OOMy2fYSgWiC


A. शून्य

B. 10- ऐम्पियर

C. 10 ऐम्पियर

D. 0.025 ऐम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OOMy2fYSgWiC


14. चित्र में दिखाए गए परिपथ वाले गेट का नाम लिखिए: 

A. AND gate

B. OR gate

C. NOR gate

D. XOR gate

https://dl.doubtnut.com/l/_BXduXfsXBx2Z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. p-n सन्धि डायोड में,

A. पश्च अभिनत की अवस्था में धारा साधारणतः बहुत

कम होती है

B. पश्च अभिनत की अवस्था में धारा कम है परन्तु अग्र

अभिनत की अवस्था में धारा अभिनत वोल्टता पर

निर्भर नहीं करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_BXduXfsXBx2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_3K5M45xw6Lrl


C. पश्च अभिनत की अवस्था में धारा, लगाई गई अभिनत

वोल्टता पर निर्भर करती है

D. अग्र अभिनत की अवस्था में धारा की मात्रा पश्च

अभिनत की अवस्था में धारा की मात्रा से बहुत कम है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. p-n सन्धि अग्र अभिनत कहलाती है, जब

A. बैटरी का धनात्मक सिरा - अर्द्धचालक से जुड़ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_3K5M45xw6Lrl
https://dl.doubtnut.com/l/_yqksPwEeIlr6


B. बैटरी का धनात्मक सिरा (ध्रुव) p-अर्द्धचालक से तथा

ऋणात्मक सिरा n-अर्द्धचालक से जुड़ा है

C. बैटरी का धनात्मक सिरा (ध्रुव) n-अर्द्धचालक से तथा

ऋणात्मक सिरा p-अर्द्धचालक से जुड़ा है

D. एक यांत्रिक बल अग्र अभिनत दिशा में लगता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yqksPwEeIlr6


17. एक पश्च अभिनत सन्धि डायोड में वोल्टेज में परिवर्तन 8

वोल्ट से 13 वोल्ट तक होता है, तब धारा के  मान में परिवर्तन

40 mA से 60 mA तक होता है। सन्धि डायोड का प्रतिरोध

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 105Ω

2.5 × 102Ω

3 × 103Ω

4 × 105Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FqqYxLbBpBU6


वीडियो उत्तर देखें

18. संलग्न चित्र में धारा का मान होगा 

A. शून्य

B.  ऐम्पियर

C.  ऐम्पियर

D.  ऐम्पियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

10− 1

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FqqYxLbBpBU6
https://dl.doubtnut.com/l/_Lrt2V1Wwence


19. चित्र में दिए गए परिपथ का निर्गत: 

A. पूरे  समय शून्य होगा

B. एक अर्द्ध-तरंग दिष्टकारी जिसका निर्गत धनात्मक

अर्द्धचक्र (cycle) है, के  समान होगा

C. एक अर्द्ध-तरंग दिष्टकारी जिसका निर्गत ऋणात्मक

अर्द्धचक्र (cycle) है, के  समान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Lrt2V1Wwence
https://dl.doubtnut.com/l/_c8vs9NSYQbKg


D. एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी के  समान होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. p-n सन्धि के  अग्र अभिनति होने पर निम्न में से कौन-से

चित्र में वाहकों के  गति की दिशा ठीक दर्शायी जाती है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_c8vs9NSYQbKg
https://dl.doubtnut.com/l/_MDZ0XnfdfcMQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अर्द्धचालक युक्ति श्रेणीक्रम में एक बैटरी और एक

प्रतिरोध के  साथ जोड़ दी जाती हैं। परिपथ में होकर एक

विद्युत धारा प्रवाहित है। यदि बैटरी के  सिरे उलट दिए जाए

तो धारा लगभग शून्य हो जाती है, युक्ति हो सकती है

A. एक p-प्रकार का अर्द्धचालक

https://dl.doubtnut.com/l/_MDZ0XnfdfcMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tA1nbGUsQ6QA


B. एक n-प्रकार का अर्द्धचालक

C. एक p-n सन्धि

D. एक शुद्ध अर्द्धचालक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tA1nbGUsQ6QA


22. दिए गए परिपथ की सत्यता सारणी है| 

A. a

B. b

C. c

https://dl.doubtnut.com/l/_ajviFJgIbgV5


D. d

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. चित्र में दिखाए गए परिपथ में यदि डायोड का अग्र 200.2

mA वोल्टेज क्षय 0.3V है, A तथा B के  बीच विभवान्तर: 

https://dl.doubtnut.com/l/_ajviFJgIbgV5
https://dl.doubtnut.com/l/_aYFx7oo8GYag


A. 1.3 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_aYFx7oo8GYag


प्रश्नावली स्तर 1 अर्धचालक ट्रां जिस्टर सन्धि

B. 2.3 वोल्ट

C. शून्य

D. 0.5 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  लिए, वोल्टेज लाभ है

https://dl.doubtnut.com/l/_aYFx7oo8GYag
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0DiFwAlDAdp


A. सभी आवृत्तियों के  लिए नियत

B. कम आवृत्ति पर अधिक तथा माध्य आवृत्ति पर नियत

C. अधिक तथा कम आवृत्ति पर कम तथा माध्य आवृत्ति

पर नियत है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0DiFwAlDAdp


2. n-p-n ट्रां जिस्टर परिपथ में संग्राहक धारा 10 mA है।

उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों में से 90% इलेक्ट्रॉ न संग्राहक पर

पहुँ चते हैं, तो उत्सर्जक धारा ( ) एवं आधार धारा ( )

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ig iB

iE = − 1mA, iB = 9mA

iE = 9mA, iB = − 1mA

iE = 1mA, iB = 11mA

iE = 11mA, iB = 1mA

https://dl.doubtnut.com/l/_Pjlg15aPT1n5


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी ट्रां जिस्टर का स्थानान्तरण अनुपात 50 है।

उभयनिष्ठ उत्सर्जक व्यवस्था में प्रयुक्त करने पर ट्रां जिस्टर का

निवेशी प्रतिरोध  है। 0.01 वोल्ट की निवेशी AC

वोल्टता के  लिए संग्राहक AC धारा का शिखर मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

1kΩ

500μA

0.25mA

400mA

0.01mA

https://dl.doubtnut.com/l/_Pjlg15aPT1n5
https://dl.doubtnut.com/l/_zyxTF8JZGXfm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. उभयनिष्ठ उत्सर्जक विन्यास में धारा लाभ 1 से अधिक

होता है, क्योंकि

A. 

B. 

C. 

D. 

lC < lb

lC < le

lc > lb

le > lb

https://dl.doubtnut.com/l/_zyxTF8JZGXfm
https://dl.doubtnut.com/l/_SqfTsZkOxUxV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. उभयनिष्ठ आधार विन्यास में धारा लाभ 1 से कम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

le < lb

lb < le

lc < le

le < lc

https://dl.doubtnut.com/l/_SqfTsZkOxUxV
https://dl.doubtnut.com/l/_MZgDLEqG4OFD


वीडियो उत्तर देखें

6. तीन प्रवर्धक अवस्थाएँ  एक साथ जुड़ी हैं, जिनमें प्रत्येक का

लाभ हैं,

A. 10

B. 30

C. 1000

D. 100

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZgDLEqG4OFD
https://dl.doubtnut.com/l/_xZzKWYkL3LS3


वीडियो उत्तर देखें

7. एक ट्रां जिस्टर का  है। आधार धारा में परिवर्तन 

 है, तो संग्राहक धारा में परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

β = 40

100μA

40 × 100μA

(100 − 40μA)

100 + 40μA

μA
100

40

https://dl.doubtnut.com/l/_xZzKWYkL3LS3
https://dl.doubtnut.com/l/_3Hkg2DwjRyfH


8. एक ट्रां जिस्टर की उभयनिष्ठ आधार व्यवस्था में धारा लाभ

0.95 है। इसका मान उभयनिष्ठ उत्सर्जक व्यवस्था में धारा

लाभ होगा

A. 0.95

B. 1.5

C. 19

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

19

https://dl.doubtnut.com/l/_3Hkg2DwjRyfH
https://dl.doubtnut.com/l/_j8wjYPs6Jbf5


9. एक ट्रां जिस्टर के  उभयनिष्ठ आधार विन्यास में धारा लाभ

40 है। यदि उत्सर्जक धारा 8.2 mA है, तब आधार धारा है

A. 0.02 mA

B. 0.2 mA

C. 2.0 mA

D. 0.4 mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j8wjYPs6Jbf5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ve4r4HYGtqKL


10. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक में

 तथा ट्रां जिस्टर का आंतरिक

प्रतिरोध  है। प्रवर्धक का वोल्टेज प्रवर्धन होगा

A. 500

B. 460

C. 60

D. 560

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β = 60, R0 = 5000Ω

500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ve4r4HYGtqKL
https://dl.doubtnut.com/l/_PFA7kBi86Z1z


11. एक n-p-n ट्रां जिस्टर के  उत्सर्जक में 10-6 सेकण्ड में

 इलेक्ट्रॉ न प्रवेश करते हैं। 4% इलेक्ट्रॉ न आधार में रह

जाते हैं,धारा स्थानान्तरण अनुपात है

A. 0.98

B. 0.97

C. 0.96

D. 0.94

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1010

https://dl.doubtnut.com/l/_PFA7kBi86Z1z
https://dl.doubtnut.com/l/_pmRL7RwDbVfp


12. एक n-p-n. ट्रां जिस्टर परिपथ में संग्राहक धारा 10 mA

है। यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों में से 95% संग्राहक पर पहुँ चते

हैं, निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. उत्सर्जक धारा 8 mA होगी

B. उत्सर्जक धारा 10.53 mA होगी

C. उत्सर्जक धारा 5.53 mA होगी

D. आधार धारा 2 mA होगी

Answer: B

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_pmRL7RwDbVfp
https://dl.doubtnut.com/l/_NRHEnqWcK0oE


वीडियो उत्तर देखें

13. एक ट्रां जिस्टर की आधार धारा 1 mA है तथा उत्सर्जक

धारा 90 mA है। संग्राहक धारा होगी

A. 

B. 1 mA

C. 90 mA

D. 89 mA

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90μA

https://dl.doubtnut.com/l/_NRHEnqWcK0oE
https://dl.doubtnut.com/l/_2nrdsR55bBu3


14. बूलियन बीजगणित में  का मान कितना होता है?

A. शून्य

B. 1

C. A

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A. ¯̄̄A

¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_2nrdsR55bBu3
https://dl.doubtnut.com/l/_APQZZULXR8CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nCFCglkMiZCQ


15. चित्र में दिखाए गए गेट परिपथ का निर्गत y का मान क्या

है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A. ¯̄̄B

¯̄̄A . ¯̄̄B

¯̄¯̄̄ ¯̄¯¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B

¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B

https://dl.doubtnut.com/l/_nCFCglkMiZCQ


16. दिया गया संके त चित्र किस गेट का है? 

A. AND गेट

B. NAND गेट

C. OR गेट

D. NOR गेट

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_nCFCglkMiZCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SxYKIalKvjHU


वीडियो उत्तर देखें

17. चित्र में दिखाए गए संयोग से कौन-सा गेट प्राप्त होता है? 

A. NAND

B. NOR

C. NOT

D. XOR

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_SxYKIalKvjHU
https://dl.doubtnut.com/l/_1WGsyxnnsbrF


वीडियो उत्तर देखें

18. नीचे एक सत्यता सारणी दी गई है। निम्नलिखित में से यह

किस गेट की सत्यता सारणी है? 

A. NOR gate

B. OR gate

C. AND gate

https://dl.doubtnut.com/l/_1WGsyxnnsbrF
https://dl.doubtnut.com/l/_9rCQJKGrDNpa


D. NAND gate

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. दिया गया संयोग निम्न में से किस गेट का है? 

A. NAND gate

https://dl.doubtnut.com/l/_9rCQJKGrDNpa
https://dl.doubtnut.com/l/_UeF5lps1nIOj


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

B. NOR gate

C. AND gate

D. OR gate

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. कोटर है

https://dl.doubtnut.com/l/_UeF5lps1nIOj
https://dl.doubtnut.com/l/_MOwsS34BSH48


A. इलेक्ट्रॉ न का प्रतिकण

B. जब एक इलेक्ट्रॉ न एक सहसंयोजक बन्ध को छोड़ता

है तो उसमें एक रिक्त स्थान बनता है

C. मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की अनुपस्थिति

D. एक अप्राकृ तिक रूप से बनाया गया कण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MOwsS34BSH48


2. शुद्ध सोडियम (Na) वैद्युत का अच्छा चालक है, क्योंकि

इसके  3s तथा 3p परमाणु बैण्ड स्तर के  किनारे एक-दूसरे के

ऊपर (overlap)आंशिक रूप से भरे चालन बैण्ड के  रूप में

हैं। संरचना के  आधार पर आयनिक सोडियम क्लोराइड

(NaCl) क्रिस्टल है

A. अचालक

B. चालक

C. अर्द्धचालक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_bsqjwSc6mczw


वीडियो उत्तर देखें

3. एक ट्रां जिस्टर के  लिए धारा प्रवर्धन गुणक 0.8 है।

ट्रां जिस्टर उभयनिष्ठ उत्सर्जक विन्यास में जुड़ा है। जब आधार

धारा में 6 mA का परिवर्तन होता है, तो संग्राहक धारा में

परिवर्तन है

A. 6mA

B. 4.8 mA

C. 24 mA

D. 8 mA

https://dl.doubtnut.com/l/_bsqjwSc6mczw
https://dl.doubtnut.com/l/_ckY8GMUPb6cn


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में, यदि उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा  है, तो आधार धारा में

परिवर्तन है

A. 0.04 mA

B. 1.96 mA

C. 0.98 mA

D. 2 mA

α = 0.98

https://dl.doubtnut.com/l/_ckY8GMUPb6cn
https://dl.doubtnut.com/l/_AIuu4KAY5anG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. n-p-n-ट्रां जिस्टर के  लिए संग्राहक धारा हमेशा उत्सर्जक

धारा से कम होती है, क्योंकि

A. संग्राहक भाग पश्च अभिनति में एवं उत्सर्जक भाग अग्र

अभिनति में होता है

B. आधार भाग में इलेक्ट्रॉ नों के  खत्म होने के  बाद शेष

भाग संग्राहक क्षेत्र में पहुँ चता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AIuu4KAY5anG
https://dl.doubtnut.com/l/_KNNPleA2FmaP


C. संग्राहक भाग अग्र अभिनति में तथा उत्सर्जक भाग

पश्च अभिनति में होता है

D. संग्राहक पश्च अभिनति में होने के  कारण कम

इलेक्ट्रॉ नों को आकर्षित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर प्रवर्धक का निवेशी

प्रतिरोध कितना होगा, यदि इसका निर्गत प्रतिरोध 500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KNNPleA2FmaP
https://dl.doubtnut.com/l/_hjEE6ZkUM4ui


तथा धारा लाभ  तथा शक्ति लाभ 

 है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α = 0.98

6.0625 × 106

198Ω

300Ω

100Ω

400Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hjEE6ZkUM4ui


7. नीचे गेटों की दर्शाई गई व्यवस्था निम्न में से किसके  तुल्य

है? 

A. NAND

B. XOR

C. OR

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_UpjWR3Xaw6Gc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. ट्रा योड में,  लोड

प्रतिरोध  है। यह ट्रा योड जितना वोल्टेज प्रवर्धन

करता है, वह है

A. 30.42

B. 29.57

C. 28.18

D. 27.15

gm = 2 × 10− 3 ओ म− 1 , μ = 42

R = 50kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_UpjWR3Xaw6Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_K6PgxQkPcaie


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र में A तथा B के  बीच विभवान्तर है। 

A. शून्य

B. 5 वोल्ट

C. 10 वोल्ट

D. 15 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_K6PgxQkPcaie
https://dl.doubtnut.com/l/_LlO45plVTUU3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. जब A एक प्रवर्धक का आन्तरिक अवस्था लाभ है तथा

B पुनर्निवेश (feedback) अनुपात है, तब इसका

A.  ऋणात्मक है तथा परिमाण  है

B. ऋणात्मक है तथा परिमाण  है

C. B ऋणात्मक है तथा परिमाण  है

D. B ऋणात्मक है तथा परिमाण  है

β β =
A

2

β =
1

A

β = A

β =
1

A

https://dl.doubtnut.com/l/_LlO45plVTUU3
https://dl.doubtnut.com/l/_4NqFzCX44PlA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. दिए गए गेट संयोग के  लिए, यदि लोजिक गेट निवेश A =

B=C = 0 तथा A = B = 1, C = 0, है, तब निर्गत D की

लॉजिक (तार्कि क) अवस्था होगी 

A. 0,0

B. 0,1

https://dl.doubtnut.com/l/_4NqFzCX44PlA
https://dl.doubtnut.com/l/_txw5abEyDDn7


C. 1,0

D. 1,1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र में दिखाए गए परिपथ में दो डायोड  एवं  जुड़े

हैं, जिनकी अग्र अभिनति और पश्च अभिनति में प्रतिरोध

क्रमश:  एवं अनन्त है। यदि बैटरी वोल्टेज 6 वोल्ट हो तो

D1 D2

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_txw5abEyDDn7
https://dl.doubtnut.com/l/_CUnuTl0y3GYX


 प्रतिरोध से प्रवाहित धारा (ऐम्पियर में) होगी| 

A. शून्य

B. 0.03

C. 0.02

D. 0.036

Answer: B

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_CUnuTl0y3GYX


वीडियो उत्तर देखें

13. एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी परिपथ चित्र में निवेशी व निर्गत

सिग्नलों सहित दिखाया गया है, डायोड I से प्राप्त है/हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_CUnuTl0y3GYX
https://dl.doubtnut.com/l/_k5PX8S0LUxqc


A. C

B. A,C

C. B,D

D. A,B,C,D

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र में दिखाए गए .NAND. गेटों का संयोजन किस गेट

के  समतुल्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_k5PX8S0LUxqc
https://dl.doubtnut.com/l/_fARTAylot4f3


A. क्रमशः एक OR गेट तथा एक AND गेट है

B. क्रमशः एक AND गेट तथा एक NOT गेट है

C. क्रमश: एक AND गेट तथा एक OR गेट है

D. क्रमशः एक OR गेट तथा एक NOT गेट है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fARTAylot4f3


15. p-n सन्धि में विभव प्राचीर प्रतिरोधित करता है

A. मुक्त इलेक्ट्रॉ न n- क्षेत्र में तथा कोटर p-क्षेत्र में है

B. मुक्त इलेक्ट्रॉ न p-क्षेत्र में तथा कोटर -क्षेत्र में है

C. के वल मुक्त इलेक्ट्रॉ न n-क्षेत्र में हैं

D. के वल कोटर p क्षेत्र में हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fARTAylot4f3
https://dl.doubtnut.com/l/_pYPAT7O6g9yd
https://dl.doubtnut.com/l/_gKOVi18VDllU


16. चित्रानुसार परिपथ में जब निवेशी वोल्टेज 10 वोल्ट है

तथा  शून्य है तथा  भी शून्य है, तब  तथा 

ज्ञात कीजिए 

A.  and 3.33 mA

B.  and  mA

C.  and 

VBE VCE IB IC

2.5μA

30μA 3.33

25μA 4mA

https://dl.doubtnut.com/l/_gKOVi18VDllU


D.  and 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35μA 4mA

17. एक निज अर्द्धचालक में फर्मी स्तर है

A. चालन बैण्ड की तुलना में संयोजी बैण्ड के  अधिक

निकट

B. चालन बैण्ड तथा संयोजी बैण्ड से समान दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_gKOVi18VDllU
https://dl.doubtnut.com/l/_PbR7cj16NPaz


C. संयोजी बैण्ड की तुलना में चालन बैण्ड के  अधिक

निकट

D. चालन बैण्ड को द्विभाजित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्लेटिनम तथा सिलिकॉन 250°C से ऊपर गर्म किए जाते

हैं तथा बाद में ठण्डे किए जाते हैं। ठण्डा करने की प्रक्रिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_PbR7cj16NPaz
https://dl.doubtnut.com/l/_GJTtUbtZLJNg


A. प्लेटिनम का प्रतिरोध बढ़ेगा तथा सिलिकॉन का

घटेगा

B. सिलिकॉन का प्रतिरोध बढ़ेगा तथा प्लेटिनम का

घटेगा

C. दोनों का प्रतिरोध बढ़ेगा

D. दोनों का प्रतिरोध घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GJTtUbtZLJNg


19. दिखाये गये परिपथ में A व C निवेश सिरे हैं जबकि B

तथा D निर्गत सिरे हैं तब निर्गत है 

A. शून्य

B. निवेश के  तुल्य

C. अर्द्ध तरंग दिष्टकारी

https://dl.doubtnut.com/l/_cv99KyH751NO


D. पूर्ण तरंग दिष्टकारी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक अर्द्धचालक की डोपिंग से उसकी प्रतिरोधकता

सामान्यत: इस प्रकार परिवर्तित है

A. अपरिवर्तित रहेगी

B. बढ़ती है

C. घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cv99KyH751NO
https://dl.doubtnut.com/l/_uKJkik0s96GM


D. बढ़ सकती या घट सकती यह डोपिंग में प्रयोग किए

गए पदार्थ पर निर्भर करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अर्द्धचालक युक्ति श्रेणीक्रम में एक बैटरी और एक

प्रतिरोध के  साथ जोड़ दी जाती है। परिपथ में होकर एक

विद्युत धारा प्रवाहित है। यदि बैटरी के  सिरे उलट दिए जाए

तो धारा लगभग शून्य हो जाती है। युक्ति हो सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_uKJkik0s96GM
https://dl.doubtnut.com/l/_j14SsTKNbx7O


A. एक p-प्रकार का अर्द्धचालक

B. एक n-प्रकार का अर्द्धचालक

C. एक p-n सन्धि

D. एक शुद्ध अर्द्धचालक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. एक ट्रां जिस्टर में दो धारा लाभों  तथा  के  बीच सही

सम्बन्ध है

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_j14SsTKNbx7O
https://dl.doubtnut.com/l/_1JwPYNhfkY0y


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β =
α

1 + α

α =
β

1 − β

α =
β

1 + β

α =
1 + β

β

23. चित्र में दिखाए गए परिपथ में उपस्थित डायोड के  प्रति

सभी धाराओं के  लिए उत्पन्न विभवान्तर 0.5 वोल्ट है एवं

इसकी महत्तम व्यय शक्ति 100 मिलीवाट है। महत्तम धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_1JwPYNhfkY0y
https://dl.doubtnut.com/l/_hnZePxx1nN3Y


प्राप्त करने के  लिए डायोड के  श्रेणी क्रम में जुड़े प्रतिरोध R का

मान होगा? 

A. 

B. 

C. 

D. 

1.5Ω

5Ω

6.67Ω

200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hnZePxx1nN3Y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र में दिखाया गया n-p-n ट्रां जिस्टर किस रूप में

व्यवस्थित है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_hnZePxx1nN3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ0ygxGCAe9h


A. आधार उभयनिष्ठ प्रवर्धक परिपथ

B. उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक परिपथ

C. उभयनिष्ठ संग्राहक प्रवर्धक परिपथ

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. p -प्रकार के  अर्द्धचालक में चालन होता है

A. बहुसंख्यक कोटरों व अल्पसंख्यक इलेक्ट्रॉ नों द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_VZ0ygxGCAe9h
https://dl.doubtnut.com/l/_eBrk9ah0Y8rU


B. के वल इलेक्ट्रॉ नों द्वारा

C. के वल कोटरों द्वारा

D. बहुसंख्यक इलेक्ट्रॉ नों तथा अल्पसंख्यक कोटरों द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. एक सन्धि डायोड में निम्न परिपथ के  लिए (I-V) अभिला

क्षणिक वक्र में (0.7V) के  ऊपर 1 mA की एक न्यूनतम धारा

की आवश्यकता होती है। डायोड पर आरोपित नी-बिन्दु

(knee-point) धारा से स्वतन्त्र है। यदि  वोल्ट होVB = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_eBrk9ah0Y8rU
https://dl.doubtnut.com/l/_OL63ZUEL74dI


तो R का महत्तम मान क्या होगा ताकि वोल्टेज नी-बिन्दु से

ऊपर हो? 

A. 

B. 

C. 

D. 

3.3kΩ

4.0kΩ

4.7kΩ

6.6kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_OL63ZUEL74dI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. एक उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक में निर्गत प्रतिरोध

 तथा निवेश प्रतिरोध  है, यदि निवेश वोल्टेज

का शिखर मान 10 mV तथा , है तो निर्गत वोल्टेज

का शिखर मान है

A.  volt

B.  volt

C.  volt

5000Ω 2000Ω

β = 50

5 × 10− 6

12.50 × 10− 6

1.25

https://dl.doubtnut.com/l/_OL63ZUEL74dI
https://dl.doubtnut.com/l/_KPG9mrDu7PAz


D.  volt

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

125.0

28. चित्र में दिखाए गए गेट संयोग का निर्गत क्या है? 

A. 

B. 

A + ¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B

(A + B) + (¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B)

https://dl.doubtnut.com/l/_KPG9mrDu7PAz
https://dl.doubtnut.com/l/_03cLrnqOucLb


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A + B). (¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. B)

(A + B). ( ¯̄̄A + ¯̄̄B)

29. जर्मेनियम की छड़ की लम्बाई 0.928 सेमी है तथा

इसका अनुप्रस्थ- क्षेत्रफल  है| यदि जर्मेनियम के

लिए,  मी

 तो प्रतिरोध

1mm2

ni = 2.5 × 1019

− 3, μA = 0.19m2V − 1s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_03cLrnqOucLb
https://dl.doubtnut.com/l/_XupG60SrIazM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5kΩ

4.0kΩ

5.0kΩ

10.0kΩ

30. एक सन्धि डायोड एक 10 वोल्ट के  स्रोत तथा  के

धारा नियंत्रक से चित्रानुसार जुड़े हैं। अभिलाक्षणिक वक्र पर

103Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XupG60SrIazM
https://dl.doubtnut.com/l/_QmEVX5JwIXXL


लोड रेखा का ढाल है| 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 2AV − 1

10− 3AV − 1

10− 4AV − 1

10− 5AV − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QmEVX5JwIXXL


31. यदि एक जेनर डायोड (  वोल्ट तथा 

 ) एक प्रतिरोध के  साथ श्रेणी क्रम में जुड़ा है

तथा इस संयोग पर 20 वोल्ट का वोल्टेज लगाया गया है, तब

महत्तम प्रतिरोध जो जेनर बिना खर्च किए प्रयोग करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

VZ = 5

IZ = 10mA

20kΩ

15kΩ

10kΩ

1.5kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_QmEVX5JwIXXL
https://dl.doubtnut.com/l/_QEADWdrNiQAw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि जब सभी निवेशी 1 हैं, तब लॉजिक गेट का निर्गत 0

होगा

A. NAND या XNOR है

B. NOR या OR है।

C. XOR या NOR है

D. AND या NOR है

https://dl.doubtnut.com/l/_QEADWdrNiQAw
https://dl.doubtnut.com/l/_I3z4TXewHh1z


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र में दिखाए गए परिपथ में दो डायोड  व  जुड़े

हैं, जिनकी अग्र अभिनति और पश्च अभिनति में प्रतिरोध

क्रमश:  एवं अनन्त हैं। यदि बैटरी वोल्टेज 3 वोल्ट हो तो

 प्रतिरोध से प्रवाहित धारा (ऐम्पियर में) है: 

D1 D2

30Ω

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_I3z4TXewHh1z
https://dl.doubtnut.com/l/_N5UHHd3NTHaD


A. शून्य

B. 0.01

C. 0.02

D. 0.03

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5UHHd3NTHaD


34. परिपथ में धारा है 

A. 0.10 ऐम्पियर

B. 0.15 ऐम्पियर

C. 0.20 ऐम्पियर

D. 0.30 ऐम्पियर

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_418gNWBLUUFO


वीडियो उत्तर देखें

35. चित्र में दिखाए गए लॉजिक परिपथ का निर्गत सबसे

उचित प्रदर्शित किया जाता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

¯̄̄A + ¯̄¯̄̄ ¯̄¯A. C

A + ¯̄̄B. C

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄A + B. C

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄A + (¯̄̄B. C)

https://dl.doubtnut.com/l/_418gNWBLUUFO
https://dl.doubtnut.com/l/_aNWk3SWq4Boi


प्रश्नावली स्तर 2 एक या एक से अधिक विकल्प सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. ट्रां जिस्टर की क्रियाविधि के  लिए निम्नलिखित कथन सत्य

हैं

A. आधार, उत्सर्जक तथा संग्राहक क्षेत्र समान आकार

के  हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_aNWk3SWq4Boi
https://dl.doubtnut.com/l/_eZyKrzcxe2qW


B. आधार क्षेत्र बहुत पतला तथा बहुत कम मिश्रित

(dopped) है

C. उत्सर्जक सन्धि, अग्र अभिनत है तथा संग्राहक सन्धि,

पश्च अभिनत है

D. उत्सर्जक सन्धि, व संग्राहक संधि दोनों अन अभिनत

हैं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eZyKrzcxe2qW


2. एक अर्द्धचालक पर एक वैद्यत क्षेत्र लगाया जाता है

A. चालन बैण्ड में इलेक्ट्रॉ न निम्न ऊर्जा स्तर से उच्च

ऊर्जा स्तर की ओर चलते हैं

B. चालन बैण्ड में इलेक्ट्रॉ न उच्च ऊर्जा स्तर से निम्न

ऊर्जा स्तर की ओर चलते हैं

C. संयोजक बैण्ड में कोटर उच्च ऊर्जा स्तर से निम्न ऊर्जा

स्तर की ओर चलते हैं

D. संयोजक बैण्ड में कोटर निम्न ऊर्जा स्तर से उच्च ऊर्जा

स्तर की ओर चलते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_vyij7UQv1HMU


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक ट्रां जिस्टर उभयनिष्ठ उत्सर्जक विन्यास में प्रवर्धक की

भाँति उपयोग किया गया है, तब

A. आधार-उत्सर्जक सन्धि अग्र अभिनत है

B. आधार-उत्सर्जक सन्धि उत्क्रम अभिनत है

C. निवेशी सिग्नल को उस वोल्टेज के  श्रेणी क्रम में लगाते

हैं, जो आधार उत्सर्जक सन्धि को अभिनत करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_vyij7UQv1HMU
https://dl.doubtnut.com/l/_Lm6fansvwQXj


D. निवेशी सिग्नल को उस वोल्टेज के  श्रेणी क्रम में लगाते

हैं, जो आधार संग्राहक सन्धि को अभिनत करता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक n-p-n ट्रां जिस्टर जिसकी आधार-उत्सर्जक सन्धि अग्र

अभिनत तथा संग्राहक आधार सन्धि पश्च अभिनत है, पर

विचार करते हैं। निम्नलिखित में से कौन-से कथन सत्य हैं?

A. इलेक्ट्रॉ न सीधे उत्सर्जक से संग्राहक पर पहुँ चते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Lm6fansvwQXj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ubeg58m2XMRz


B. कोटर आधार से संग्राहक की ओर जाते हैं

C. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जक से आधार की ओर जाते हैं

D. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जक से चलकर बिना आधार में गए

सीधे संग्राहक पर पहुँ चते हैं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक n-p-n ट्रां जिस्टर में संग्राहक धारा 10 मिली ऐम्पियर

है, यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों में से 90% संग्राहक पर पहुं चते

हैं, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_Ubeg58m2XMRz
https://dl.doubtnut.com/l/_Mk111M982BRh


A. उत्सर्जक धारा 9 मिलीऐम्पियर होगी

B. उत्सर्जक धारा 11 मिलीऐम्पियर होगी

C. आधार धारा 1 मिलीऐम्पियर होगी

D. आधार धारा-1 मिलीऐम्पियर होगी

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

6. पश्च बायसित p-n सन्धि डायोड में भंजन की सम्भावना

किसके  कारण अधिक होती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Mk111M982BRh
https://dl.doubtnut.com/l/_lACXmPcmMGWG


A. यदि मादन सांद्रता कम है, तो अल्पांश आवेश वाहकों

के  उच्च वेग के  कारण

B. यदि मादन सांद्रता अधिक है, तो अल्पांश आवेश

वाहकों के  उच्च वेग के  कारण

C. यदि मादन सांद्रता कम है, तो हासी क्षेत्र में प्रबल

विद्युत क्षेत्र के  कारण

D. यदि मादन सांद्रता अधिक है, तो हासी क्षेत्र में प्रबल

विद्युत क्षेत्र के  कारण

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lACXmPcmMGWG


7. चित्र में एक आधार अभिनत CE ट्रां जिस्टर का

अभिलाक्षणिक परिवर्तन दिखाया गया है। निम्नलिखित में से

कौन-से कथन सत्य हैं? 

A. , पर ट्रां जिस्टर क्रियाशील अवस्था में हैVi = 0V

https://dl.doubtnut.com/l/_lACXmPcmMGWG
https://dl.doubtnut.com/l/_BQX90NQCLEt1


B.  पर यह एक प्रवर्धक की तरह प्रयोग

किया जा सकता है

C.  पर यह एक बन्द स्विच की तरह प्रयोग

किया जाता है

D. , पर यह खुले स्विच की तरह प्रयोग

किया जाता है

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

Vi = 1V

Vi = 0.5V

Vi = 2.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_BQX90NQCLEt1


8. एक n-p-n ट्रां जिस्टर परिपथ में संग्राहक धारा 10 mA है।

यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रा नों में से 95% संग्राहक पर पहुँ चते हैं,

तो निम्नलिखित में से सत्य कथन हैं

A. उत्सर्जक धारा 8mA होगी

B. उत्सर्जक धारा 10.53 mA होगी

C. आधार धारा 0.53 mA होगी

D. आधार धारा 2 mA होगी

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6q5BktWK5noU


9. एक CE ट्रां जिस्टर प्रवर्धक हेतु  के  संग्राहक प्रतिरोध

के  सिरों पर ध्वनि वोल्टता 2 वोल्ट है। मान लीजिए की

ट्रां जिस्टर का धारा प्रवर्धन गुणांक 100 है। यदि आधार

प्रतिरोध  है तो निवेश संके त (signal) वोल्टता और

आधार धारा परिकलित कीजिए।

A. 0.01 V तथा 

B. 0.1 V तथा 

C. 0.001V तथा 

D. 2.0V तथा 

Answer: A

2kΩ

1kΩ

10μA

10μA

100μA

10μA

https://dl.doubtnut.com/l/_pr0m0N9Q9HQG


प्रश्नावली स्तर 2 श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार अनुच्छेद I

वीडियो उत्तर देखें

1. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

ट्रां जिस्टर का शक्ति लाभ है

A. 950

B. 960

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_pr0m0N9Q9HQG
https://dl.doubtnut.com/l/_muVguczkITYu


C. 970

D. 980

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

संग्राहक धारा है

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_muVguczkITYu
https://dl.doubtnut.com/l/_iZcqiUE990gY


A. 1.82 mA

B. 1.96 mA

C. 1.2 mA

D. 2.04 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_iZcqiUE990gY
https://dl.doubtnut.com/l/_VBHDyjhEY37y


धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

आधार धारा है

A. 0.012 mA

B. 0.022 mA

C. 0.032 mA

D. 0.04 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VBHDyjhEY37y


4. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

ट्रां जिस्टर का वोल्टेज लाभ है

A. 960

B. 970

C. 980

D. 990

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_7R4T3voxiLXP


वीडियो उत्तर देखें

5. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

यदि निवेशी AC स्रोत का शिखर वोल्टेज 0.1 वोल्ट है, निर्गत

वोल्टेज का शिखर मान होगा

A. 9.8 वोल्ट

B. 98 वोल्ट

C. 980 वोल्ट

D. 970

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_7R4T3voxiLXP
https://dl.doubtnut.com/l/_ygCtGYQ9C3gn


प्रश्नावली स्तर 2 सुमेलित कीजिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित स्तम्भों I व II का मिलान कीजिए| 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_ygCtGYQ9C3gn
https://dl.doubtnut.com/l/_Gj2i5SGiuaig


A. I-A, II-B, III-C, IV-D

B. I-C, II-D, III-B, IV-A

C. I-D, II-A, III-B, IV-C

D. I-B, II-A, III-C, IV-D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gj2i5SGiuaig


प्रश्नावली स्तर 2 दृढ़कथन कारण प्रकार

1. वक्तव्य I ताप बढ़ने पर अर्द्धचालक की प्रतिरोधकता

बढ़ती है।

वक्तव्य II उच्च ताप पर अर्द्धचालक के  परमाणु अधिक

आयाम से दोलन करने लगते हैं, परिणामस्वरूप इसकी

प्रतिरोधकता बढ़ जाती है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_IaB0eRIic9KW


C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I जेनर डायोड भंजन वोल्टेज के  सिद्धान्त पर कार्य

करता है। 

वक्तव्य II भंजन वोल्टेज के  पश्चात् धारा अचानक बढ़ती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_IaB0eRIic9KW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRPjp4mApDDH


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRPjp4mApDDH


3. वक्तव्य I p-n सन्धि डायोड को उच्च आवृत्ति पर प्रयोग कर

सकते हैं। 

वक्तव्य II आवृत्ति के  बढ़ने पर धारितीय प्रतिबाधा बढ़ जाती

है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lCHLYNGkf892


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I निर्वात नलिकाओं (वाल्व) में इलेक्ट्रो डों के  बीच

इलेक्ट्रॉ नों की गति के  लिए निर्वात का होना आवश्यक है,

अन्यथा इलेक्ट्रॉ न वायु के  कणों से टकराकर अपनी ऊर्जा खो

देते हैं। 

वक्तव्य II अर्द्धचालक युक्तियों में बाह्य तापन या निर्वात की

आवश्यकता नहीं होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lCHLYNGkf892
https://dl.doubtnut.com/l/_mfmS3jXQV5c3


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mfmS3jXQV5c3


5. वक्तव्य I डी-मॉर्गन प्रमेय  को निम्न

चित्र द्वारा समझाया जा सकता है। 

 


वक्तव्य II निम्न परिपथ में, निर्गत के  लिए निवेश AB एवं C के

मान 1, 0, 1हैं। 

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B = ¯̄̄A . ¯̄̄B

https://dl.doubtnut.com/l/_DUMqX3IXjYEM


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DUMqX3IXjYEM


6. वक्तव्य I एक p-n फोटो डायोड एक अर्द्धचालक से बना

है, जिसके  लिए  यह फोटो डायोड 6000

nm तरंगदैर्ध्य को संसूचित नहीं करेगा। 

वक्तव्य II एक p-n. फोटो डायोड तरंगदैर्ध्य को संसूचित

करेगा यदि 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

Eg = 2.8eV

> Eg

hc

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZgE9TzeRv8L


D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. वक्तव्य I सभी अर्द्धचालक युक्तियों में अवक्षय परत की

चौड़ाई निश्चित होती है। 

वक्तव्य II अवक्षय परत में मुक्त आवेश वाहक उपस्थित नहीं

होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZgE9TzeRv8L
https://dl.doubtnut.com/l/_yX121oXlyFsA


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yX121oXlyFsA


8. वक्तव्य I जब अर्द्धचालक ट्रा योड में अग्र वोल्टेज 0.5 वोल्ट

से 2 वोल्ट तक परिवर्तित होता है, तब यदि अग्र धारा 1.5

mA परिवर्तित होती है, तो डायोड का अग्र प्रतिरोध 

होगा। 

वक्तव्य II अग्र प्रतिरोध 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

1kΩ

Rf =
ΔVf

Δlf

https://dl.doubtnut.com/l/_G8n1EjQMHAuO


C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्तव्य I ताप बढ़ने पर अर्द्धचालक की प्रतिरोधकता

बढ़ती है। 

वक्तव्य II एक अर्द्धचालक परमाणु में ताप बढ़ने पर मुक्त

इलेक्ट्रॉ नों तथा आयनों के  बीच टक्करों की दर बढ़ जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_G8n1EjQMHAuO
https://dl.doubtnut.com/l/_VVcspyTKt9bR


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVcspyTKt9bR


10. वक्तव्य I जब आधार क्षेत्र की चौड़ाई बढ़ जाती है, तो

संग्राहक धारा बढ़ती है। 

वक्तव्य II आधार इलेक्ट्रॉ न कोटर संयोग बढ़ जाते हैं,

परिणामस्वरूप आधार धारा बढ़ जाती है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_C5z4DOhtZiGm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. वक्तव्य I एक उभयनिष्ठ आधार परिपथ में धारा लाभ

0.95 है। यदि आधार धारा  है, तब उत्सर्जक धारा

 है। 

वक्तव्य II उभयनिष्ठ आधार परिपथ में धारा लाभ, 

है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

60μA

1200μA

α =
IC

IE

https://dl.doubtnut.com/l/_C5z4DOhtZiGm
https://dl.doubtnut.com/l/_yc3ZsGZYT343


B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. वक्तव्य I दिए गए चित्र में p-n सन्धि में प्रवाहित धारा 10

mA होगी। 

वक्तव्य II उपरोक्त चित्र में p सिरा, n सिरे की तुलना में उच्च

https://dl.doubtnut.com/l/_yc3ZsGZYT343
https://dl.doubtnut.com/l/_oxgnQDWeddNW


विभव पर है। 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_oxgnQDWeddNW


वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : NAND या NOR गेट अंकीय इमारत की ईंट

(digital building blocks) है। कारण : NAND (या

NOR) गेटों को कई बार उपयोग करके  सभी सामान्य या

जटिल गेट बनाये जा सकते हैं।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oxgnQDWeddNW
https://dl.doubtnut.com/l/_RuCsdUZEnNPl


C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. वक्तव्य I पृष्ठ के न्द्रित (face centered) क्रिस्टल की

समन्वय संख्या 8 है। 

वक्तव्य II समन्वय संख्या एक क्रिस्टल परमाणु में सबसे पास

वाले परमाणुओं की संख्या होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_RuCsdUZEnNPl
https://dl.doubtnut.com/l/_PZAEct1920WK


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PZAEct1920WK


15. प्रक्कथन : डायोड का उपयोग करके  NOT गेट को

बनाया जा सकता है।

कारण :डायोड के  निवेश वोल्टेज एवं निर्गत वोल्टेज के  बीच

कलान्तर  है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य

| का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JmVe6MgWzizE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. वक्तव्य I NOT गेट को इनवर्टर परिपथ भी कहा जा

सकता है। 

वक्तव्य II NOT गेट निवेश के  क्रम को उल्टा कर देता है।

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है, वक्तव्य ॥,

वक्तव्य । का सही स्पष्टीकरण
नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JmVe6MgWzizE
https://dl.doubtnut.com/l/_acJVdDLiiKc0


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रशन

C. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य ॥ असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य ॥ सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. OR गेट के  निर्गत को NAND गेट के  दोनों निवेशों से जोड़ा

जाता है। संयोजन इस भाँति कार्य करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_acJVdDLiiKc0
https://dl.doubtnut.com/l/_RJa5oOXOnjRo


A. OR गेट

B. NOT गेट

C. NOR गेट

D. AND गेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RJa5oOXOnjRo


2. दिखाए गए गेटों का संयोग किसे प्रदर्शित करता है? 

A. OR गेट

B. NOT गेट

C. NOR गेट

D. AND गेट

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_c4JWFcdWYulK


वीडियो उत्तर देखें

3. p.n सन्धि डायोड में, एक 10 वोल्ट का निवेशी सिग्नल

चित्रानुसार आरोपित है 




 में निर्गत सिग्नल होगाRL

https://dl.doubtnut.com/l/_c4JWFcdWYulK
https://dl.doubtnut.com/l/_tF1Tf0g5cRUz


A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tF1Tf0g5cRUz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिया गया ग्राफ जेनर डायोड के  I.V अभिलक्षण को

दर्शाता है। इस वक्र का कौन-सा भाग वोल्टेज सांतत्यता को

सही प्रकार से प्रदर्शित करता है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_tF1Tf0g5cRUz
https://dl.doubtnut.com/l/_YmgZitNcASF8


A. ab

B. bc

C. cd

D. de

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र में दर्शायी एक p-nसन्धि (D) दिष्टकारी की भाँति

कार्य कर सकती है। परिपथ में एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत

(V)संयोजित किया गया है प्रतिरोध में प्रवाहित धारा किसके

https://dl.doubtnut.com/l/_YmgZitNcASF8
https://dl.doubtnut.com/l/_nSK7oaV62u9d


द्वारा दिखायी जा सकती है? 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_nSK7oaV62u9d


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक OR गेट में कितने NAND गेट प्रयुक्त होते हैं?

A. चार

B. दो

C. तीन

https://dl.doubtnut.com/l/_nSK7oaV62u9d
https://dl.doubtnut.com/l/_35tMbAkiowo2


D. पाँच

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ट्रां जिस्टर में आधार है

A. एक कु चालक

B. कम प्रतिरोध का चालक

C. उच्च प्रतिरोध का चालक

D. एक बाह्य अर्द्धचालक

https://dl.doubtnut.com/l/_35tMbAkiowo2
https://dl.doubtnut.com/l/_i6TsFcE7tE1C


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र प्रतीक है 

A. AND गेट

B. OR गेट

C. NOT गेट

https://dl.doubtnut.com/l/_i6TsFcE7tE1C
https://dl.doubtnut.com/l/_WQNWt7rlVPFx


D. NAND गेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक Si और एक Ge डायोड की भौतिक विमायें समान हैं।

Si में बैंड का रिक्त भाग Ge की तुलना में अधिक होता है।

दोनों डायोड पर समान उत्क्रम अभिनति आरोपित की जाती

है, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_WQNWt7rlVPFx
https://dl.doubtnut.com/l/_UkSPFs4MBUBE


A. Ge में उत्क्रमित धारा Si में उत्क्रमित धारा से अधिक

होती है

B. Si में उत्क्रमित धारा Ge में उत्क्रमित धारा से अधिक

होती है

C. उत्क्रमित थारा दोनों डायोड़ों में एकसमान रहती है

D. उत्क्रमित धारा का सापेक्ष परिमाण दिए गए आँकड़ों

(डाटा) से ज्ञात नहीं किया जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UkSPFs4MBUBE



